

SUBSCRIPCION

En la Capital. . . 0,75 céntimos trimestre  
Fuera de ella. . . 1 peseta Idem.  
En el extranjero 1,25 Idem.  
Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

# EL SALMANTINO

## PERIÓDICO SEMANAL

Dirección y Redacción  
Estafeta núm. 15, donde se dirigirá la correspondencia literaria.

Administración  
CORRILLO, NÚM. 1.  
SALAMANCA

No se devuelven los originales.

AÑO II.

Sábado 26 de Diciembre de 1908.

NÚM. 63.

Son malos periódicos aquellos que están afiliados á un partido liberal. (Conclusión aprobada en la primera Asamblea de la Buena Prensa, celebrada en Sevilla, y ratificada en la segunda de Zaragoza).

### ¡SALVAD A ESPAÑA!

Muchas felicidades deseamos, y muy cumplidas, á nuestros lectores, sobre los cuales pedimos á Dios que derrame durante el año nuevo todo género de bendiciones. Y á la vez que les damos las gracias por el creciente favor que nos dispensan, les suplicamos que sigan ayudándonos cuanto puedan y propaguen con actividad EL SALMANTINO, á fin de que las mejoras que proyectamos sean pronto un hecho.

Por nuestra parte, y dentro de nuestra modesta esfera de acción, seguiremos también trabajando en defensa de la Religión y la Patria contra toda clase de política liberal, y fomentaremos con toda nuestra alma el regionalismo castellano-leonés, especialmente en cuanto contribuya al bienestar de Salamanca y su provincia, donde la agricultura, la ganadería, la industria y demás fuentes de riqueza se hallan, como todos saben y reconocen, huérfanas de protección y amparo.

Hora es ya de que esta sufrida y paciente región despierte de su letargo y hunda en el polvo del descrédito y el fracaso al caciquismo irritante, insoportable y vergonzoso, incapaz de nada noble y levantado, que solo ha servido y sirve para proteger banderías é intereses personales; jamás para aliviar la carga del contribuyente ni defender los sacratísimos derechos de estos reinos de León y Castilla.

Teniendo en cuenta que los senadores y diputados deben de ser para los pueblos; no los pueblos para los diputados y senadores, podrá formarse un núcleo compacto y numeroso de verdaderos representantes, dispuestos á votar contra Moret, contra Maura ó contra quiera que sea, cuando estos tales perjudiquen ó lesionen los intereses de nuestra amada región.

Perdónese nos esta manera de felicitar las Pascuas, en gracia siquiera al convencimiento que tenemos de que hay que aprovechar todas las ocasiones de que el pueblo vea quienes son los causantes de su deshonra y de su ruina.

A los católicos antiliberales nos permitimos recomendar una vez más que se unan, que estrechen sus relaciones políticas frente al común enemigo.

El rudo ataque y la solapada persecución de que son objeto la Religión y la Patria por parte de los liberales radicales y de los liberales conservadores, exigen de los católicos antiliberales sacrificios que no deben negarse.

Poco á poco se va lejos. No son los actos extraordinarios ni heroicos los que hemos de poner en práctica á todas horas. Con buena voluntad basta. Hoy una suscripción, mañana un voto, siempre alertas y prevenidos contra el liberalismo y dispuestos á apoyar á quien lo combata. Esta es la misión del apostolado seglar político que debe cumplir todo el que de veras desee la salvación de España.

Admirable y oportunísima regla práctica en la que recientemente acaba de darnos la Santidad del inmortal Pío X, en su discurso de contestación á Monseñor Touchet al aprobarse los milagros de Juana de Arco.

«Las dificultades—dice el Papa—vienen de quien las crea y las exagera, de quien se confía en sí mismo y no en los socorros del cielo, de quien cede cobardemente intimidado por las sátiras y burlas del mundo. De lo que se deduce que en nuestros días más que nunca la fuerza principal de los males que deploramos es la cobardía y debilidad de los buenos, y todo el nervio de reino de Satán reside en la blandura de los cristianos. ¡Oh, séame permitido, como en espíritu lo hacía el profeta Zacarías, preguntar al Divino Redentor: ¿Que son estas llagas en medio de vuestras manos?»

La respuesta no hay que dudarla sería ésta: Me las han hecho en la casa de los que me amaban. Por mis amigos, que no han hecho nada para defenderme y en todo encuentro se han hecho cómplices de mis adversarios».

Así habla el Papa, el cual termina con palabras de Juana de Arco: «¡Gran Dios, salvad á Francia!»

Eso decimos nosotros: ¡Gran Dios, salvad á España!

A trabajar, pues, durante el año nuevo por el restablecimiento de la Unidad Católica hasta conseguir que el espíritu de Cristo reine en las leyes, venza en las costumbres é impere en el corazón de los españoles.

¡Sí, gran Dios, salvad á España!  
MARIANO ARENILLAS.

### El llanto de Jesús

—Nace Dios en noche fría,  
nace pobre y llora ya;  
¡Ay! ¿Pues por qué llorará,  
siendo el Rey de la alegría?  
Por qué llora, Virgen mía,  
si es de los cielos Señor?  
¿Llora ya por nuestro amor,  
sobre ese lecho, vestido  
de unas pajas como el nido  
que construye el ruiseñor?...

¿Que es lo que causa su pena?...  
¿Que es lo que causa su llanto  
que no lo mitiga el canto  
de la dulce filomena,  
ni la música que suena  
de su cuna en derredor,  
ni la balada de amor  
con que le aduermes, Señora?...  
Dime, Virgen, por qué llora,  
dime cual es su dolor.

¿Llora acaso mi desvío,  
que á regalarle no atiende  
cuando á la tierra desciende,  
dejando su señorío?  
¿Llora por que tiene frío?  
¿Llora tal vez de ternura?...  
¿Llora nuestra desventura,  
con lágrimas amorosas,  
con lágrimas misteriosas,  
con lágrimas de amargura?...

Si es que llora de tristeza  
los desdenes del culpado,  
si es que llora mi pecado,  
si es que llora mi tibieza,  
dímelo ya con presteza;  
dímelo ya, porque quiero  
secar su llanto sincero:  
¡Ay! si, que por mí no llore;  
y déjame que le adore,  
que le cante yo el primero.

Déjame, Virgen María,  
que calme su triste llanto;  
deja que le diga un canto  
que le colme de alegría;  
déjame ya, Madre mía,  
postrarme á sus pies de hinojos;  
deja que lloren mis ojos  
lágrimas ¡ay! de ternura,  
que consuelen su amargura  
y que acaben sus enojos.

Déjame que ante ese nido  
y con el alma doliente  
llegue á Jesús, penitente:  
Deja que salga un gemido  
de mi pecho, arrepentido,  
y que su piedad implore;  
déjame, en fin, que le adore,  
de su gracia enamorado  
y ante esa cuna postrado,  
pues yo no quiero que llore.

EL TROVADOR.

### POLÍTICA MENUDA

La prensa liberal soplando á dos carrillos en la trompeta de su publicidad, y dando á la vez dos ó tres golpes de bombo, lanza á los

cuatro vientos la despampanante noticia de que el Sr. Unamuno va á perorar en Valladolid; que tratará de la *esencia del liberalismo*; y que el discurso levantará tempestades en toda España.

En la fragua de Vulcano los rayos forja Unamuno de un discurso... soberano. No vá á quedar ni un cristiano Para un remedio... ¡Ni uno!

El pobre don Segismundo está muy desconsolado, y los del *bloque* rabiando y llenos de mal humor, sin duda porque la píldora les está saliendo un poco desigual.

Se remangó Moret los pantalones y caña en ristre se puso á pescar en los mares. En el *reaccionario* y en el *radical*.

Para el primero cebó el anzuelo con una visitá muy devota á la Virgen del Pilar, y para el segundo con el discurso anticlerical que espetó después á los zaragozanos. Pero... que si quieres.

La *reacción* no pica. ¡Pfcara reacción!  
Y por su parte, los radicales se van con Lerroux.

¡Pobre Moret! ¡Pobre Melquides! ¡Pobre Santiago Alba! A unos dicen que no van contra la Iglesia. A otros que España es una colonia del Vaticano.

Pero, ni clericales, ni republicanos, ni socialistas, muerden el anzuelo.

Y hacen bien hacerse el sordo, porque han llegado á entender, que subirlos al poder Es dárles el premio gordo; Y *primos* no quieren ser.

Ya están aprobados los presupuestos.

Al solo anuncio de que un senador iba á hacer obstrucción, corrieron presurosos Moret y Montero-Ríos para detener á los suyos y que no pusieran obstáculos á Maura.

Todo por patriotismo, por supuesto.

Ya lo vé el infeliz contribuyente: Para poder cobrarle más impuestos. Eso es lo que hacen estos. Unirse y apoyarse mutuamente. ¡Válgame Dios que gente! No tienen consecuencia; Tan solo en el turrón está su ciencia.

Pero lo que tiene mucha gracia es el tupé de Montero-Ríos.

Este señor ha hecho declaraciones, y con ellas ha regocijado á los moretistas que le creían un soldado de filas que desfilaba.

Cualquiera creerá que tales declaraciones son clericales.

Pues lo son; y revelan un celo por la religión y un amor á la Iglesia como no se han visto iguales.

Resulta Montero-Ríos un Santo Padre.

Porque es lo que él dice: «los votos que hago por mi país para el año nuevo son para que la Iglesia se purifique... y se aproxime el estado religioso en España al que prospera en los Estados Unidos, que es donde brillan con mayor

pureza la Iglesia y los institutos católicos».

Angelito canoso,

Pero ¡qué mono!

Al fin un canonista

Del año nono.

La criatura

Cuando menos pensemos

Se nos *tonsurá*

Otros votos que hace se refieren á los derechos de España más allá del Mediterráneo, gravemente comprometidos, dice, en el Tratado con Francia de 1904.

Se necesita tupé

Para así hablar al *pats*

Y el Tratado de París?

Pero de este... ya se vé...

De éste no dice ni *¡chis!*

ESE.

## Conversaciones pastorales

### II

Cumpliendo nuestro ofrecimiento hecho en el último número de EL SALMANTINO, de ocuparnos en la segunda parte del artículo de *La Semana Católica* que lleva aquél título, justo es que no defraudemos las esperanzas del articulista que desea mucho ver lo que le decimos pues apesar de sus protestas de que no pierde tiempo en leernos. ¡Vaya si nos lee y con desagrado moroso!

Preguntábamos al terminar nuestro primer artículo porqué estaría el Sr. Taxón tan inquieto con los religiosos, contra los cuales indudablemente iban enderezadas las *Conversaciones Pastorales* y aquí nos tienen nuestros lectores sin haber podido acertar con una contestación satisfactoria porque no creemos que haya recibido aquel señor agrávio alguno.

Y dando de barato que esto es así, no hallamos otro motivo á su desagrado que ese amor de última hora, que hacia las parroquias ha entrado al que, bajo la capa del señor Taxón se esconde.

Para achicar á los frailes parece que le ha movido sólo el deseo de concretar á las parroquias «el culto católico y la enseñanza de la religión bajo el supuesto falso en verdad de que no haya pueblo cristiano, pan de doctrina, casa de Dios, en la cual los domingos se reúnan las gentes en apretado y familiar concurso.»

Ya le demostramos en nuestro anterior artículo que eso es hablar de la mar refiriéndose á Salamanca y aun á España toda porque todas esas cosas las poseemos hace muchísimo tiempo, perfectamente formadas y dando abundantísimos frutos. Mas por lo visto no es eso únicamente lo que desea: como el amor es *sui diffusivus* aspira el señor Taxón á que haya querencia á la parroquia. Pero ¿qué más quiere? si los buenos cristianos salmantinos aman á su parroquia como á la pupila de sus ojos; si asisten á ella con asinuidad, si están hasta hartos de doctrina (si en esto cabe hartura) no siendo raro oír á los fieles que sus curas machacan tanto y tanto sobre virtudes y vicios que se ponen hasta pesados, y si al fin vienen á dispensarlos es porque saben y confiesan que esa pesadez nace de su ardientísimo celo por la salvación de las almas, de que están encargados.

Luego podrán ya los fieles permitirse esos lujos conventuales (así los llama) asistiendo á esas hermosísimas fiestas que los religiosos celebran en sus iglesias «podrán participar de la esplendidez de la observancia religiosa; podrán edificarse con la ejemplaridad y con la alta irradiación mística de los religiosos.»

Y—¡vamos, señor Taxón, no sea usted mezquino!—¿porqué ha de relegar usted todas estas bellezas á solo las Ordenes Terciarias y á las asociaciones piadosas?

¿Pues qué los demás que no somos Terciarios ni Hijas de María, cree que no somos tan hijos de Dios como estos y que no tenemos el mismísimo derecho de participar de esas espléndidas magnificencias? ¿Y que culpa tienen los religiosos que haya fieles tan devotos que, tratándose de honrar á Dios jamás ni con nada se sacien? Si los religiosos predicán, si confiesan, si edifican con sus virtudes y esto lo hacen en cumplimiento del deber que contrajeron al entrar en Religión, es naturalísimo que haya fieles que los oigan, que se confiesen que se edifiquen, aunque por otra parte sean feligreses de alguna parroquia en la cual deben cumplir con los preceptos que allí solo son valederos.

Predican la palabra divina porque la Santa Madre Iglesia desea que todo Sacerdote útil para ese ministerio no se canse de repartir á los hambrientos ese pan sabrosísimo, al que casi vá ligada en la presente providencia, la salud de las almas. Confiesan, porque la misma Santa Madre anhela con ansia que todos los fieles, ricos y pobres, altos y bajos, hallen la mayor comodidad posible para recibir en el instante que lo deseen un Sacramento de tan altísima importancia: reparten la sagrada Comunión una y mil veces cada día porque siendo la aspiración del Santo Padre que los fieles comulguen frecuentemente deben prestarse los Sacerdotes á que esa aspiración se realice. Y que cosa vé el Sr. Taxón en todo esto, que merme los derechos de las parroquias? ¿Por ventura no sucede en estas lo mismo? ¿conoce algún Párroco que esté tan ocioso que un día siquiera pueda verse libre de asistir á su Iglesia?

«Que los Religiosos se dediquen á su especialidad... que eduquen y preparen jóvenes para ejercer carreras»... Pero si además de contar con personal apto para esta especialidad tienen individuos expedidos para «hacer alma» en frase de Taxón, y celosos para conquistarlas para Jesucristo, en frase nuestra, ó para que conserven ó para que aumenten la fe, ¿porqué han de esconder esa luz debajo del celemin? ¿No comprenden que vendrían los del otro bloque acusándonos de vivir en repugnante mística holganza? ¿Y qué van perdiendo los párrocos con que los Religiosos expliquen también el Evangelio, tengan Catequesis y preparen niños «iniciándoles en los Sacramentos»? ¿Imagina acaso que han arrebatado á los párrocos todos sus niños? Acérquese, acérquese á estos en tiempo Pascual... y ya verá si están atareados enseñando y preparando niños para recibir por vez primera, el Pan de los Angeles.

«Que los padres para casar á sus hijos escogerán capillas, oratorios, Sacerdotes de moda, haciendo así menos venerable á la parroquia»... eso es hablar de memoria. Por lo que toca á los Religiosos ignoramos que en sus Capillas se hayan contraído matrimonios. Sabemos que en un oratorio ha autorizado algunos el Prelado de la Diócesis, párroco de los Párrocos.

Sabemos que se han celebrado algunos en la Santa Basílica Catedral, madre de todas las Iglesias asistiendo y bendiciendo la unión algún canónigo, pariente ó amigo de los contrayentes: ¿Y en qué queda con esto rebajada la parroquia? ¿No han tenido que entenderse antes los interesados con el Párroco para todos los preliminares

al matrimonio? ¿No hay que pedirle la competente autorización para realizarlo? ¿En donde está el rebajamiento de la parroquia?

«Que inteligentes seglares lamentan y hasta lloran, ¡lágrimas de cocodrilo! la... desaparición de aquella rica variedad de Parroquias, con fisonomía propia» y á nosotros simples fieles ¿qué nos cuenta de eso? Si antes teníamos veinte y cinco y ahora han quedado reducidas á nueve...

¿Somos nosotros los culpables de tan extraordinaria reducción? ¿son culpables los Religiosos que suplen en la parte que pueden y les es lícito, la falta de tanta Parroquia y de tanto templo destruido y aún convertidos en casas de diversiones profanas!

«Si allí donde estaba el confesionario, el comulgatorio, el púlpito, las tumbas... por donde pasaron vuestros padres oyendo y aprendiendo lo que hoy no sabéis ni aprendéis» ha venido Satanás á poner sus plantas, sirviendo esos lugares santos de escenario á repugnantes immoralidades. ¿No han de levantar su voz á la par que los Párrocos, los Religiosos para condenar tamaña profanación?

Pero vamos sospechando que lo más molesto para Taxón son esos lujos conventuales, esa esplendidez que en las solemnidades de la Iglesia despliegan los Religiosos, ese colgar en los templos hermosas colgaduras, esa profusión de luces, esa multitud que se agolpa, como ansiosa de ganar jubileo, porque sin duda como su compañero de redacción es amigo del culto que se da en las catacumbas, es decir, allá en lo privado y oculto, del templo, le agrada sin duda lo modesto, lo obscuro, la más pequeña expresión de culto.

Pues quédese él con ese gusto raro: que nosotros los fieles salmantinos en unión de la Iglesia gozamos, con inefable gozo, en esas admirables manifestaciones públicas del culto católico, como la procesión solemnísima de la Santísima Virgen del Rosario, que con tanta efusión de afecto preparan todos los años los RR. PP. Dominicos y á la que asiste en masa toda Salamanca. Nos entusiasma la que con tanto afán preparan y dirigen los Reverendos PP. Jesuitas para confesar públicamente á Cristo en la fiesta de su Sacratísimo Corazón. Nos enervorizan las devotísimas procesiones de los RR. PP. Carmelitas y Capuchinos encaminadas á sostener y aún avivar el culto y devoción á sus Santos Patronos. Y ahora dígannos nuestros lectores ó esas almas que después de recibir el alimento necesario á la vida que se obtiene en las Parroquias, según Taxón «*Primum est vivere*» participan en tanta abundancia de banquetes espirituales ó párpas á que, invitados por los Religiosos asisten ¿podrán distinguirse por ser más flacas que aquellas que solamente viven vida parroquial?

Pero ¿á qué viene ahora parangonar una cosa con otra cuando ambas Instituciones se ayudan tan manifestamente que unas y otras recomiendan á los fieles que asistan siempre que puedan, á todas ellas?

Conluyo, Sr. Taxón, permitiéndome darle un consejo, y es que antes de publicar artículos como *Conversaciones pastorales* pregunte al ilustrado director de *La Semana Católica* si es cierto que se fundó este periódico para fomentar la piedad de los fieles; y así el artículo que desea publicar contribuirá en algo al mayor desarrollo de la piedad en sus lectores.

S.

## Ley de herencia

De otros tiempos mejores recordando horas felices que mi bien reía, sé que mi madre con afán decía junto á la cuna de su amor velando: —Si quisieras vivir tu vida honrando trabaja y ora en tenaz porfia. Esa es tu herencia, como fué la mía y así te quiero, tu ventura ansiando. Hoy lo repite con creciente anhelo, que así le inspira maternal prudencia al noble impulso de amoroso celo. Y su voz está fija en mi conciencia: pues solo sube en su cruz al cielo el que sabe guardar la ley de herencia.

EL TROVADOR

## A LA LIGERA

Para «El Castellano»

No es para descrita la gracia que me ha hecho el bueno de D. José con su réplica á los comentarios que me digné concederle, solfeando una de sus *modestas* labores literarias, ó lo que sean.

Se conoce que el apreciable colaborador y amigo de *El Castellano*, ha escrito eso entre las sacudidas de una crisis nerviosa, y me permito, á fuer de adversario leal, recomendarle un calmante.

Tome V. tila, D. José; mucha tila, porque le advierto que yo soy maligno (en el buen sentido de la palabra) y tengo para mí que «las bromas ó pesadas ó no darlas»... sobre que hace tiempo vengo empeñado en derribar *monumentos* de arcilla.

Y sino pregúntesele V. á *El Labaro*, del que hoy sale á la defensa en el diario demócrata, donde ayer se le ponía como no digan dueñas.

¿Qué V. se queja de las que llama groserías—y que á mi juicio no son más que títulos bien merecidos—cuando en su primer artículo atrevese á tildar de *ñoño y ramplón* el estilo de *El Siglo Futuro*, (que ya quisiera para sí *El Castellano* en los días de fiesta); de *jaraneadores* y *bullangueros* á los integristas que asistieron al mitin de Barcelona; de *adocenado* y *vulgar y raquítico* y *plebeyo* al digno diputado católico, Sr. Senante; de *literatura gruesa* la inapreciable labor de cultura popular que en vida realizó el inolvidable Clavarna, y de *borregos* á los que en uso de un perfecto derecho votaron al señor Clairac, ya fueran siervos suyos ó no?...

«Pues á música de *sostenidos*... ¿qué contrapunto había de llevar sino de varapalos?»

Además tenga presente que eso del rotativo es un *plagio* de mala pata; aún cuando para rotativos vamos, si es que no ignora nuestros medros á costa de las caídas de otros...

Como que ya se dice que *El Castellano*, anda de mundanza; y á «jaula nueva, pájaro muerto».

¿Con que no sabía V. que las verduleras fueran integristas?... Pues yo sé de sobra que los más de los que como V. se llaman así mismos liberales, *nefandos é impíos* son, por regla general desenfadados y atrevidos, aún cuando pequen de ignorantes.

Los servidores del Sr. Clairac son, verdaderamente, pobres de espíritu; pero tenga en cuenta que de ellos es el Reino de los cielos.

Me parece que la cita encaja aquí como de molde.

¿Qué V. ha estado en Ferney?... ¿Y bien? eso, después de ser un alar-



de de vanidad pueril, dice muy poco en razón de sus afirmaciones.

La Meca del filosofismo, aunque olvidada en justicia, lleva su nombre unido al de Voltaire.

Y á mayor abundamiento, apuesto mi gabán raído contra un drama de Unamuno á que no sabe V. de que color es la puerta de la iglesia.

Cuanto que crea V. un honor llamarse volteriano, yo no he de privarle de ese gusto; si bien tenía de V. formado otro concepto.

Ahora me convenzo que la originalidad es ciertamente *rara avis*, muy lejos del alcance de los intelectuales, que á fuerza de imitar á los neoculterianos de hoy han dado en equivocarse su vocación.

Pero que el autor de la enciclopedia y desecristianizador de Francia (á quien no hemos de negar que fué un genio... del mal), cuya obra maldita trajo la revolución, con los filósofos y el pueblo, hechos á su imagen, y que según frase de Lamartine «podían derribar altares» fuese al dadvoso altruista que no prestó dinero á interés, y en cambio regaló las cien casas á los labriegos y el hospital y la iglesia y el teatro y la escuela á su pueblo... me parece que en todo caso probaría que la mayor parte de los reformadores impíos, no sintieron lo que en sus escritos aparece, y he ahí porque estos equívocos y contradicciones palmarias que, frecuentemente, se notan en la vida de algunos hombres, y así se explica porque el gran blasfemo tratara de arrepentirse en su última hora.

Y quizá, quizá su arrepentimiento fuera sincero si hubiera sabido que los hijos de la revolución y seguidores de sus doctrinas habían de arrebatarse al pueblo algunos de esos legajos, como lo han hecho poco ha los masones que á la frente de la República francesa decretaron la desamortización y confiscación de los bienes del pueblo y de la Iglesia.

También he de advertirle que si el santón de su culto fué tan generosa vea usted á quien se deben principalmente la inmensa mayoría de los hospitales, iglesias, orfanatos y asilos que pueblan la Europa, sino es á la inagotable caridad de los católicos integristas de otro tiempo, que, como hoy, derramarán á manos llenas la limosna bendita enjugando las lágrimas de la humanidad doliente.

Sigo creyendo que V., como algunos otros están errados en eso de erigir santones.

Y á este propósito recuerdo que *El Castellano* llamó pío ó algo parecido al encubridor de Morral; que no hace mucho y por pluma de Unamuno se ha felicitado del triunfo de Lerroux y *ad lateres*, y que ahora, últimamente, V. mismo se entusiasma con Voltaire; y á este paso no dudo que llegarán algún día á erigir un monumento á sus héroes, formando *El Castellano* el pedestal.

¿Que V. es envidioso?... ¿Entonces por qué se queja?... ¿Es tanta su ceguera que no vé la injusticia de ese proceder?...

¿Conqué V. se dedicaría á dar lecciones de zapateado si tuviera las dehesas de Clairac?... Pues contétese por ahora con cantar bellezas y *divettes*.

Cuando que los integristas más feos son maestros en el arte, ya se irá V. convenciendo ¡olvidado Adonis! de que eso es más cierto de lo que parece.

Verá usted que zapateado se va á llevar si sigue por ese camino.

Y eso que somos enemigos de hacer el artículo á *esfinges literarias*, puesto que todavía no hemos abierto la agencia de elogios mútuos que

*El Castellano* tiene para su uso particular.

Esto si que debe agradecerémoslo el articulista; porque si es la primera vez que se le ha ocurrido contestar á la crítica de sus obras, mire bien no sea la última y acuérdesese que

«el que escribe... *vacuidades* dadas á censo perpétuo.»

Y no dirá usted que no soy indulgente y complaciente.

A. RUBIO POLO.

DE ACCIÓN SOCIAL CATÓLICA

«Unos por otros y Dios por todos»

Con este cristianísimo lema á la frente, que también cuadra en toda empresa gigante y heroica, como es la acometida y ya ganada en buena lid por el dignísimo clero de Ciudad-Rodrigo (ese clero rural olvidado de los Gobiernos liberales y desatendido en sus justas peticiones,) ha llegado á nuestro poder un folleto que se titula «Estatutos de la Federación agrícola Mirobrigense» y que yo llamaría *Código social agrario*... porque tal es.

Las obras de redención, que sin alardes vanos ni ridículas proclamas, han sido objeto de esa Federación, débense, muy principalmente á los pobres curas de aldea y no poco á los apóstoles de la socialización cristiana, que van á la cabeza de este movimiento social, iniciador de una era brillante para el sufrido pueblo castellano que en la brega constante con el terruño fecundiza el nativo suelo y acrecienta la riqueza nacional y es el nervio de la patria.

Así se baja al pueblo; no con asonadas de libertarismo ni hablándole de reivindicaciones sociales para explotarle inicuamente.

Y vean nuestros lectores: al igual de los antiguos y florecientes gremios su lema es el lema de aquellos y su patrono un santo.

¡Buen principio, vive Dios es ese!

Por eso cuenta ya como socios fundadores diez y siete Sindicatos establecidos en los siguientes pueblos: Fuente de San Esteban, Boddón, Robleda, Retortillo, Sahelices el Chico, Castillejo Martín Viejo, Barreras, Puebla de Yeltes, Boada, Aldehuela de Yeltes, Olmedo, Bogajo, Lumbrales, Sepulcro-Hilario, Castraz, Diosleguarde y Sanfelices de los Gallegos.

La elocuencia de las cifras es harto mejor que los discursos.

¡Bien por el clero mirobrigense! ¡Albricias sufridos hijos del trabajo y sustentadores de la tradición gloriosa del pueblo viril, que dió al mundo más fama que otro alguno!

Con eso habéis dado un mentis solemne y abrumador, á los que llevados de un espíritu contemporista quisieran que os encerrárais en vuestras sacristías y en vuestras casas á aprender el Evangelio, que tan magníficamente ponéis en práctica.

Esa es la doctrina del Sucesor de Pedro, que felizmente nos rige, y de los pastores de su Iglesia.

Por eso vuestro dignísimo Prelado os anima á continuar vuestra obra y os dispensa su paternal bendición.

¡Adelante los buenos, los cruzados de la socialización cristiana, los apóstoles del pueblo de Dios!... ¡Adelante!...

Que siga resonando con eco majestuoso y divino en todos los confines del orbe el *misereor super turbam*, pronunciado por Cristo

cabe el desierto de Judea en ocasión memorable.

Las muchedumbres hambrientas, á quienes dais el pan de la vida, redimiendo sus almas, os bendecirán como bendecían al Mesías después del milagro.

¡Bien por vosotros!... Yo os felicito, y os digo que sois la porción escogida de los heraldos de la fe, de los redentores de la humanidad.

A. R. P.

NOTICIAS GENERALES

Desde el 1.º de Enero próximo, nuestro estimado colega *El Diario de Lérida*, aumentará notablemente el tamaño de sus ediciones haciendo la tirada en máquinas de su propiedad que son el último adelanto en la mecánica.

Nuestra enhorabuena al anciano y benemérito adalid de la buena causa.

Ha salido para Bilbao con objeto de predicar la novena del Niño, el R. P. Nagore, S. J., director de la Congregación de San Luis Gonzaga.

A TODOS

El más modesto de los escritores, el que, impío, ultrajó vilmente á la religión católica.

El que propagó filosofías racionalistas, dascalotizando con alegría salvaje al pueblo.

El que arrojó cieno inmundo sobre la santa Iglesia, salpicando sagradas tocas y venerables hábitos; hoy humillado ante los esplendores de la gracia divina, hace pública retractación de sus pasados errores.

Retractación sincera, pues juro, sin frases retumbantes ni ditirambos rotóricos, así, concretamente, á forma de querido testamento, que desde lo más íntimo de mi ser me arrepiento de mis campañas radicales y anticlericales, y que mi conversión fervorossima no tiene otra aspiración que luchar con tesón por todos los que, orgullosos, ostenten el título de milicianos de María Inmaculada.

Perdón os pide, el que siente en su alma el deseo de ser perdonado. —*Sebastián de Luque.*

Don Enrique Estevan ha regalado una arroba de tocino para las cocinas económicas.

Dios se lo pague.

**La administración de "El Salmantino", se ha trasladado á la Plazuela del Corriño n.º 1, junto á San Martín.**

Debido á la extraordinaria abundancia de original nos vemos precisados á suprimir en este número el folletín que desde 1.º de año (Dios mediante) publicaremos sin interrupción.

Por Salamanca y su provincia. — Con gusto hemos leído que en el Gobierno Civil se ha presentado una instancia por una sociedad que

pretende realizar importantes proyectos.

Uno de ellos es la concesión de un salto de agua de 192 metros de altura y la construcción de un pantano en el río de Masueco, con el fin de construir un ferrocarril de tracción eléctrica que empezará en Fermoselle y terminará en Ciudad-Rodrigo.

Se cuenta que en breve se celebrará en esta ilustre ciudad una reunión de los Alcaldes de varios pueblos interesados en tan mejora de tanta importancia.

No hay para que manifestar nuestro deseo de que este proyecto se realice en bien de una comarca tan necesitada de obras de importancia, como es la referida región que atravesaría el proyectado ferrocarril, y que no sea un sueño agradable que el tiempo, se encargue de desvanecer.

Con tal motivo interesamos á los señores representantes en Cortes de esta provincia para que en esta y en cuantas ocasiones se le presenten no dejen de hacer cuanto les sugiera su celo en pró de Salamanca y su provincia.

CULTOS

Día 27.—Domingo.—Misas rezadas de horas fijas: Santa Basílica Catedral de las seis en adelante. Parroquias de San Martín á las seis y media, siete, ocho y doce.—San Juan de Sahagún á las seis y media, siete y media, ocho, y ocho y media, diez y once. Sancti-Spíritus á las siete, del Carmen á las seis y media, siete, siete y media, ocho, diez y once, de la Catedral á las siete y media, ocho, ocho y media y once.—Purísima Concepción á las siete, siete y media y doce.—San Pablo á las siete y media y diez.—San Julián á las siete y media.—San Boal á las once.—Josefinas, Agustinas, Salesianas y Religiosas del Corpus á las siete y media.—Ursulas, Dueñas, Bernardas, Claras, Franciscanas, Jesuitinas, (Noviciado) y Madres de Dios á las siete.—Isabeles á las seis y media y siete, Esclavas á las siete y nueve, Madres Carmelitas á las ocho y nueve y media, Salesianos á las siete y ocho, Capuchinos, Carmelitas, Dominicos, y Jesuitas desde las cinco á las ocho de media en media hora.

Misas cantadas y homilfa.—San Martín, San Juan de Sahagún, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, Catedral y parroquia de la misma, Sancti-Spíritus á las nueve, San Pablo á las ocho y media, San Juan Bautista, Santísima Trinidad á las nueve y San Julián á las diez.

Las conventuales á las nueve y media.

En la Iglesia de la Clerecía se celebrará la función mensual del Sagrado Corazón de Jesús el día primero primer Viernes del año. A las siete y media comunión general quedando expuesto S. D. M. hasta las cinco y media de la tarde que será la reserva.

### Movimiento de Trenes en la estación de Salamanca.

#### LÍNEA DEL OESTE ENTRADAS Y SALIDAS

Tren núm. 101, llegada 4'40; salida 5'05 correo.  
Tren núm. 112, llegada 10'23; salida 10'45 mixto.  
Tren núm. 111, llegada 16'22; salida 16'55 mixto.  
Tren núm. 102, llegada 22'00; salida 23'00 correo.  
Tren núm. 132, salida 5'50 mercancías y viajeros.  
Tren núm. 133, llegada 21'15; mercancías y viajeros.  
El tren núm. 132 y 133 circulan solo los martes de cada semana.

#### LÍNEA DE MEDINA A SALAMANCA

Tren núm. 1, llegada 4'33 correo.  
» » 3, » 9'20 mixto.  
» » 11, » 11,20 sub-ex-prés.  
Tren núm. 4, salida 16'30 mixto.  
» » 2, » 22'10 correo.  
» » 12, » 22'54 sub-ex-prés.  
Tren núm. 24, salida 11'30 mercancías y viajeros.  
Tren núm. 23, llegada 18'30 mercancías y viajeros.  
Los trenes números 24 y 23 circulan los Martes, Jueves y Sábados de cada semana.

lan los Martes, Jueves y Sábados de cada semana.

#### LÍNEA DE SALAMANCA A LA FRONTERA DE PORTUGAL

Tren núm. 1, salida 5'00 correo.  
» » 6, llegada 10'00 mixto.  
» » 7, salida 11'25 sub-ex-prés.  
Tren núm. 5, salida 4'40 mixto.  
» » 2, llegada 21'36 correo.  
» » 8, » 22'49 sub-ex-prés.  
Tren núm. 16, llegada 21'48 rápido.  
» » 15, salida 4'45 rápido.  
El tren núm. 16 circula los Martes y Viernes de cada semana.  
El tren núm. 15 circula los Miércoles y Sábados.

#### LÍNEA DE PEÑARANDA

Tren núm. 14, salida 18'00 mixto-mercancías.  
Tren núm. 13, llegada 9'29 mixto-mercancías.  
Tren especial, Salamanca, salida 10'40.  
» » » llegada 8'15.  
Este tren circula solamente los jueves de cada semana.

### Revista de Mercados

Frechilla 26.—Diciembre.—Estado del tiempo, de hielos.

Tendencia del mercado, en baja.  
Aspecto de los sembrados, bueno.  
Precios:  
Trigo, á 47 reales los 55 litros.  
Centeno, á 34.  
Cebada, á 25.  
Algarrobas, á 34.  
Avena, á 20.  
Garbanzos, de 1.<sup>a</sup> á 150 rs. fanega.  
Idem de 2.<sup>a</sup>, á 140.  
Idem de 3.<sup>a</sup>, á 110.  
Alubias, á 88.  
Mueles, á 36.  
Guisantes, á 36.  
Harina de 1.<sup>a</sup>, 17 reales arroba.  
Idem de segunda, 16 id.  
Idem de tercera, á 15 id.  
Patatas, á 4 reales arroba.  
Bueyes de labor, á 6100 reales uno.  
Novillos, á 2000 id.  
Vacas cotrales, á 900.  
Cerdos al destete, 60 reales uno.  
Cerdos de seis meses, á 180 id.  
Idem de un año, á 300 reales uno.  
Aceite, á 72 reales cántaro.  
Vino tinto, á 12 rs. cántaro.

Salamanca.—Durante la semana han fluctuado en esta región los siguientes precios:

Trigo, á 49 00 reales los 55 litros.  
Idem barbilla, á 47'00.  
Idem rubión, á 48'00.  
Centeno, á 37'00.

Cebada, á 28'00.  
Algarrobas, á 34.  
Burgos 26.—Diciembre.—Estado del tiempo, lluvioso.  
Tendencia del mercado sostenida.  
Precios:  
Trigo á 49 reales los 44 kilos.  
Id. mocho, á 47'50 rs. los 42 1/2 id.  
Id. rojo, á 46'00 los 42 1/2 idem.  
Centeno, á 36 los 41 1/2.  
Cebada, á 26'00 los 32 idem.  
Avena, á 18'00 los 26 idem.  
Yeros, á 34 los 44 idem.  
Alholvas, á 26 los 44 idem.  
Garbanzos, á 140 idem.  
Alubias, á 28 idem.  
Harina de 1.<sup>a</sup>, á 17'00 reales los 11 y 1/2 kilos.  
Salvado de 1.<sup>a</sup>, á 11 idem.  
Patatas, á 5 reales 11 1/2 kilos.  
Carneros, á 25 pesetas uno.  
Ovejas, á 22 idem.  
Corderos, á 12 pesetas uno.  
Aceite, á 14 pesetas los 12'56 litros.  
Vino tinto, á 5'50 pesetas los 16 1/3 litros.

Barcelona 26.—Diciembre.—Compradores muy retraídos.  
Vendióse trigo de Roa á 49 reales.  
Cuenca á 49 1/4 y 49.—Ciudad Real á 50 1/4.  
Llegados 34 vagones de trigo y centeno.

# SECCION DE ANUNCIOS

## SABIDO DE MUCHOS ES

que en esta Ciudad de Salamanca, Lonja de la Cárcel, números 13 y 15, hay, hace más de veinte años, una tienda de Tejidos de lana, seda, lino y algodón y que vende, todos los artículos á Precio Fijo verdad, teniéndolos todos marcados. Pues bien, queriendo ahora reducir las existencias, desde el 1.º de Octubre hasta que se avise, hacemos una bonificación, descuento ó regalo de cinco por ciento á todas las compras que nos hagan de una peseta en adelante.

**Cerrado los días festivos y domingos**  
**LONJA DE LA CÁRCEL, NÚMEROS 13 Y 15.**  
**SALAMANCA**

Septiembre de 1908.

## ¡CUENTO!

Ruperta, llama al callista, que hoy estoy con estos clavos, que no me puedo mover, no soy para dar un paso.  
—A ver, hombre, á ver que tienes, trae que te quite el calzado porque yo creo, que es este, el que te está molestando.  
Te has empeñado en comprarle en esas tiendas de á cuarto y ahí tienes: las consecuencias, las estás ahora pagando.  
—¿Pues donde he de ir á calzarme tan elegante y barato, como lo hacía en Sevilla,

cuando estaba allí empleado?  
—Que donde?, á casa de López, el que vive frente al caño de S. Martín; ya lo sabes.  
Allí se compra barato, allí se compra bonito, y allí con aquel calzado, andas agusto, muy agusto, y no te saldrán más clavos, **fíjate bien, Miguel López** el que vive junto al caño que llaman de S. Martín el almacén de calzado más surtido y económico que en Salamanca he hallado.

## IMPORTANTE

La 4.<sup>a</sup> edición de Guy Ferreres, en la que en este insigne Jesuita ha intercalado todo lo nuevo, el Decreto *Ne temere* inclusive, acaba de ponerse á la venta. El tomo 2.<sup>o</sup> aún no ha llegado, pero en los primeros días de Diciembre ya estará terminado.

El que envíe 21 pesetas lo recibirá por el correo certificado por apartado que viva.

Por 5 pesetas se manda, también franco de porte y certificado, cada uno de los tres tomos de la obra recientemente editada por el sabio Dominico R. P. Arintero.

Es una interesantísima obra, única en su clase, y se intitula: **La Evolución Mística.**

La Orden Carmelitana encargó á D. José M.<sup>o</sup> Ruano la revisión é impresión de las Obras de su hermano el R. P. Estanislao de la Virgen del Carmen, y ya está á la venta el primer tomo, al precio de 6 pesetas.

**El opúsculo España Regionalista**, del Dr. Aliona, también se halla á la venta al precio de una peseta.

Librería del Sagrado Corazón

## ELECTRICISTA

Se ofrece para trabajar dentro y fuera de la capital en luz eléctrica, timbres, para-rayos, telefonía, y tubos acústicos, á precios económicos.

Darán razón en la Administración de este semanario ó Vicente Camiñas, calle de Sorias, número 3, Salamanca.

## DIRECTORIO ESPIRITUAL

DEL

## TERCIARIO FRANCICANO

El ilustre P. Agustín de Adios, acaba de traducir la magnífica obra del R. P. Oisy, también Capuchino, cuyo título encabeza estas líneas, y con ello presta un buen servicio á los que de veras quieren ser perfectos cristianos y de modo especial á los Terciarios del Seráfico Patriarca de Asis.

En este libro hallará el Terciario un verdadero é infalible guía práctico, y las instrucciones, ceremonial é indulgencias de la V. O. T., con todas las gracias y privilegios concedidos por los Papas.

Pero donde está el verdadero mérito de la obra es en los consejos y método de vida cristiano, que constituye un tratado de Moral.

Su precio 3 pesetas rústica y 4 en tela inglesa.

## LA REVOLUCION

La pluma-tintero HELIOS resuelve el problema de escribir con agua ó con otro líquido cualquiera.

Mojando esta *moder-nista* pluma en el agua dá una hermosa tinta violeta copiativa.

¡¡¡Casi de balde!!!

Abajo las tintas (1) y los tinteros escribanías y lapiceros.

Librería del Sagrado Corazón, Rúa, 51.

(1) Sobre todo las medias

